Die 1. und 2. MENDELSche Erbregel

Grundlagen der Vererbung

GREGOR MENDEL eéntdeckte durch Kreuzungs-
versuche an Erbsenpflanzen die Grundlagen
der Vererbung. Er fand heraus, dass jedem
Merkmal zwei Erbanlagen zugrunde liegen.
Pflanzen, bei denen diese Erbanlagen fur ein
Merkmal verschieden sind, nennt man misch-
erbig. Sind beide Anlagen gleich: reinerbig.

MEeNDEL verwendete reinerbige Pflanzen fur seine Versu-
che. Erkreuzte sie und untersuchte dann zum Beispiel, wie
die Samenfarbe an die Nachkommen weitergegeben wird.
Die Samen einer Erbsenpflanze konnen enweder grun
oder gelb sein. Auch die Erbaniagen einer Erbsenpflanze
kannen entweder die Erbinformation “grun” oder “gelb®
enthalten. MenoEL kurzte dies ab, indem er zwei Buchsta-
ben aufschrieb: "g" fur grin und “G” fur gelb.

Kreuzung der Elterngeneration
Reinerbige Elternpflanzen haben entweder die
Anlagen gg oder GG fur die Samenfarbe. Eine
Keimzelle erhalt aber nur eine dieser Anlagen,
also G oder g. Bei der Befruchtung verschmel-
zen zwei Keimzelien, Dabei entstehen nur
mischerbige Pflanzen, die die Anlagen Gg
enthalten. Das Kreuzungsschema in der
Abbildung zeigt dies. Die Nachkommen dieser
Kreuzung nennt man 1, Tochtergeneration, Wie
MENDEL beobachtete, sind deren Samen alle
gelb. Er folgerte, dass die Anlage gelb (G} die
Anlage grun (g] uberdeckt. Er sagte: Die
Antage fur gelbe Samen ist dominant und die
fur grine Samen rezessiv”

MENDEL stelite eine erste Regel aul.

1. MenpeLsche Erbregel
(Uniformititsregel)
Kreuzt man zwei reinerbige
Individuen, die sich in einem
Merkmal unterscheiden, so
sind die Nachkommen
unteremnander gleich
[umiform).

Kreuzung der 1. Tochtergeneration

lede Pllanze der 1. Tochtergeneration bildet
Keimzellen, die entweder die Anlage G oder g
enthalten. Die Pflanzen der 2. Tochtergenera-
tion besitzen daher entweder die Anlagen GG,
Gg oder gg, wie das Kreuzungsschema zeigt. Es
gibt aber nur zwei verschiedene Samenfarben.
Da die gelbe Samenfarbe dominant ist,
entstehen grune Samen nur dann, wenn zwei
rezessive Anlagen zusammenkommen, also
g8 Daher ist das Verhaltnis der gelben und
grunen Erbsen 3:1,

Aus diesen Uberlegungen leitete MENDEL eine
2weite Regel ab.

2. MenpELsche Erbregel
(Spaltungsregel)

Kreuzt man die Individuen
der 1. Tochtergeneration
untereinander, so treten in
der nachsten Generation
beide Merkmalsformen in
einem bestimmten Zahlen-
verhaltnis auf

Bei einem dominant-rezes-
siven Erbgang ist dieses
Zahlenverhaltnis 3:1.

1.=0 2=0 as :
Erklare, was die Erklare, warum Pflanzen mit gelben 2. MENDE
Uniformitatsregel  Erbsen auch Nachkommen mit griinen tern.
aussagL Erbsen haben kénnen, '




